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Schriftliche Physikpriifung
Grundlagenfach, nach MAR

Die Fragen sind so weit als méglich auf dem Aufgabenblatt zu beantworten.
total 55 Punkte, Note 6 fiir 45 Punkte

| Grundlagen und Allgemeinbildung (iotal 13 Punkte)

1. Schaumstoffkugel (2 Punkte)
Wie viel wiegt eine Styroporkugel von 1 m Radius? Styropor ist ein Schaumstoff,
dessen Dichte etwa 20mal kleiner ist als diejenige von Wasser.

0 20g QO200g O 200Kkg D2t 0O20kg Q0.2t

2. Biigeleisen (1 Punkt)
Welche Temperatur hat die Arbeitsflache eines Blgeleisens bei mittlerer Leistung?
Kreuzen Sie die Temperatur an, welche den Tatsachen am nachsten kommi!

Q 50°C U <100°C Q1 130°C L 850°C U 1000°C

3. Wie dick ist Schreibpapier? (1 Punkt)
Normales Schreibpapier wiegt pro Quadratmeter etwa 80 g. Die Dichte von Papier ist
etwa gleich der Dichte von Wasser. Wie dick ist Schreibpapier etwa?

Q 08mm O 800um d 0.08mm 0O 0.008 mm Q 80 um

4. Warmedammung (1 Punkt)
Fur die Wéarmeisolation von Hausern wird oft Schaumstoff (Styropor) verwendet.

ein billiges Material ist.

grosse mechanische Festigkeit besitzt.
ein guter Warmeleiter ist.

die Warme schlecht leitet.

Weil Styropor
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5. Kilowatt und Kilowattstunde (2 Punkte)
Fiillen Sie die leeren Felder mit den richtigen Antworten:

Einheit Einheit Grésse” Grosse* Grundeinheit
Abkirzung | ausgeschrieben | Formelzeichen abgekiirzt

Kilowatt

Kilowattstunde

* Zeit, Geschwindigkeit, Kraft usw. sind physikalische Grossen.

6. Aufidsung in Basiseinheiten (2 Punkte)
Driicken sie die folgenden Einheiten nach dem Muster in der ersten Kolonne in

Basiseinheiten™ aus.
*Basiseinheiten: m, kg, s, mol, K, A, ¢d (die Einheiten der 7 Basisgrossen des SI-Systems)

Newton Watt Coulomb Joule km/h

1N =
1 kgn/s®

7. Driicken Sie in Grundeinheiten* mit geeigneter Zehnerpotenz aus (1 Punkt)
* Beispiele fiir Grundeinheiten: Zeit: Sekunde, Geschwindigkeit: m/s, Masse: kg, Kapazitét: F

0.25 um 15 MA 25 mg 0.50 GW

8. Vorsitze und Zehnerpotenzen (2 Punkte)
Schreiben Sie die Angabe in der ersten Zeile geméass dem Muster in der ersten Ko-
lonne in der Grundeinheit mit geeigneter Zehnerpotenz und mit geeignetem Vorsatz:

10°000 kW 0.00000025 m 0.0010 mm 0.000025 A 25'000°000°000 J

110" W

10 MW




9. Falschmeldung (1 Punkt)
Die folgende Aussage ist falsch: "Wasser hat die Dichte Eins."
Physikalisch korrekt muss es heissen:

li Mechanik (total 15 Punkte)

1. Flusskraftwerk (2 Punkie)

Bei einem Flusskraftwerk betrégt die Hohendifferenz 15 m. Welche Leistung kann bei
einer Durchflussrate von 100 m®/s umgesetzt werden?

Auf separatem Biatt formal und numerisch 1Gsen!

2. Kreisbewegung (2 Punkie)
Welche Krafte liefern in den folgenden Féllen die fir die Kreisbahn nétige Radiakkraft:

Name der Kraft

Umlauf des Mondes um die Erde

Kurvenfahrt eines Autos

Bewegtes Elektron in Magnetfeld

Wasche in der Waschtrommel

3. Standseilbahn (2 Punkie)
Das Gefille einer Standseilbahn betragt 30%*. Der Wagen wiegt 15 Tonnen. Welche
Kraft muss das Zugseil aushalten?

* Achtung: Bei Seilbahnen wird das Gefélle als Verhéltnis der Hohendifferenz zur Weglénge angegeben.

Losung mit Skizze auf separatemn Blatt

4. Senkrechter Wurf (3 Punkte)

Ein Kérper wird senkrecht in die Hohe geworfen. Die Abwurfgeschwindigkeit ist ve.
Zeichnen Sie ein t-a-, ein t-v- und ein t-s-Diagramm fir die Bewegung vom Abwurf
bis zur Riickkehr des Kérpers zum Startpunkt,

t-Achse horizontal, positive Werte von a, v und s senkrecht nach oben.

Auf separatem Blatt beantworten! Achsen der Diagramme korrekt anschreiben!

5. Leistung und Arbeit (2 Punkte)

Ein Gewichtheber stemmt eine Last von 200 kg innert 3.2 s vom Boden in eine Hohe
von 2.0 m. Welche Leistung erbringt er dabei und welche Arbeit verrichtet er?

Zuerst formal, dann numerisch lésen!

Losung auf separatem Blait



6. Steinwurf (1 Punkt)

Wirft man einen Stein mit 10 m/s senkrecht nach oben, so erreicht er eine bestimmte
Hbéhe.

Wie hoch fliegt er bei halber Anfangsgeschwindigkeit? Vielfaches oder Bruchteil an-
gebeni

h=q'h qg= Nur richtig mit Begriindung!

Begrindung:

7. Fehlstart (2 Punkte)

Ein Flugzeug startet mit einer konstanten Beschleunigung von 6.0 m/s® und muss
wegen Motorendefekt den Start nach einer Strecke von 1000 m abbrechen. Die
Bremsverzogerung betragt von da an ebenfalls konstant 6.0 m/s®.

Reicht es dem Piloten, das Flugzeug vor dem Ende der 2.5 km langen Piste zum
Stehen zu bringen?

a ja U nein Nur richtig mit Begriindung!

Begrindung:

8. Auftrieb (1 Punkt)

Ein Gefass ist mit einer unbekannten Flussigkeit gefllit.

Ein Stiick Eichenholz {pz = 0.95 g/cm®) sinkt in der Flissigkeit zu Boden, ein Stiick
Buchenho!z {pz = 0.80 g/cm®) schwimmt obenauf.

Was lasst sich (iber die Dichte pr der Fliissigkeit aussagen?

Antwort mit Begrindung:

ill Warmelehre (total 8 Punkte)

1. Thermometer (1 Punkt)

Skizzieren Sie ein typisches Quecksilberthermometer. Alle wesentlichen Bestandteile
miissen ersichtlich und benannt sein!

Auf separatem Blatt beantworten!



2. Heizwert (2 Punkte)
Was hat den grésseren Energieinhalt: ein Liter Benzin oder ein Liter Dieseldl?
Nur mit Begrtindung richtig!

Brennstoff Dichte in kg/dm® Heizwert in MJ/kg
Benzin 0.78 42
Dieseldl 0.88 41

d Benzin O Dieselol

Begrundung:

3. Temperatur—Ausgleich (2 Punkte)
Ein Gefass enthélt einen Liter Wasser von 20°C. Ich lege einen heissen (100°C)
Kupferkiotz von 1 kg Gewicht hinein. Weiche Temperatur wird sich einstellen?

0 60°C a 100°C u 27°C a 73°C a 20°C Q 38°C
spezifische Warmekapazititen: Kupfer: 383 J/kgK, Wasser: 4.2 kd/kgK

Begrindung:

4. Thermische Ausdehnung (2 Punkte)

Ein Eisenstab ist bei 20°C Umgebungstemperatur ein bisschen langer als ein Kupfer-
stab. Muss die Umgebungstemperatur steigen oder sinken, damit die beiden Stébe
gleich lang sind?

O steigen U sinken
Langenausdehnungskoeffizienten: Eisen: o.=12.110°%/K Kupfer: o.= 16.810°/K

Begrindung:



5. ldeales Gas (1 Punkt)
In einer geschlossenen Flasche befindet sich ein ideales Gas. Wie andert sich der
Druck, wenn man die Temperatur von 27°C auf 327°C erhoht?

p'=q'p q= Nur richtig mit Begrindung!

Begrindung:

IV Elektrizitatsiehre (iotal 9 Punkie)

1. Kochplatte (4 Punkte)

In einer Kochplatte sind drei Heizwidersténde von je 120 Ohm eingebaut. Durch
einen Schalter kénnen diese auf sieben verschiedene Arten geschaltet werden:
ein Widerstand allein; zwei in Serie; drei in Serie; zwei parallel; drei parallel; zwei
parallel, dazu einer in Serie; zwei in Serie, dazu einer paraliel.

Zeichnen Sie alle moglichen Falle auf und berechnen Sie die zugehdrigen Wider-
standswerte, ferner Stromstarke und Leistung fiir 240 V Betriebsspannung.

Ersatzwiderstand | Stromstarke Leistung

Skizze A= [= P=




2. Batterie (1 Punkt)

Meine Digitalkamera hat eine Betriebsspannung von 6 V und verwendet vier 1.5-V-
Batterien. Die tiefste mégliche Spannung, bei der die Kamera noch funktioniert, ist
4,0 V. Beim Batteriewechsel passe ich nicht auf und setze eine der vier Batterien
verkehrt ein. Nun stelle ich fest, dass die Kamera nicht funktioniert. Warum?
Begriindung mit Skizze auf separatem Blat!

3. Elektrische Leitfahigkeit (2 Punkte)
Ordnen Sie die folgenden Materialien nach elektrischer Leitfahigkeit (a: beste, h: ge-
ringste Leitfahigkeit):

Eisen Kupfer Glas Aluminium Silber Vakuum Luft Wasser

4. Magnetfeld (2 Punkte)

Die Batterie lasst in der skizzierten
Leiterschleife aus Widerstandsdraht +
einen Strom fliessen. T — e A B
Zeichnen Sie die Stromrichtung ein
und die Richtung des Magnetfeldes
an den Stellen A und B.

V Licht und Nuklearphysik (total 10 Punkte)

1. Brechungsgesetz (2 Punkie)

Skizzieren Sie die typische Situation fiir Lichtbrechung und formulieren Sie das
Brechungsgesetz. Erklaren Sie alle darin vorkommenden Gréssen.

Auf separatem Blatt beantworten!

2. Wellenlédnge (2 Punkte)

Ein Handy arbeitet mit elektromagnetischen Wellen der Frequenz 1.5 GHz. Wie
gross ist ihre Wellenlange?

Antwort (formal und numerisch):

3. Frequenz von Licht (2 Punkte)

Typisches griines Licht hat im Vakuum eine Welleniange von 500 nm.

Wie gross ist die Frequenz?

Antwort {formal und numerisch, mit geeigneter Zehnerpotenz oder geeignetem
Vorsatz):



4. Licht und Sehen (1 Punkt)

Wie aussern sich Frequenz und Amplitude des Lichts fir das menschliche
Sinnesorgan?

Setzen Sie die richtigen Sinneseindrlcke in die leeren Felder ein.

Frequenz

Amplitude

5. Radioaktive Strahlung (2 Punkte)
Was gilt fiir die drei Arten radioaktiver Strahlung o, 8 und y ?
Es ist alles Zutreffende anzukreuzen.

Sie besteht aus Elektronen.

Sie lasst sich mit einem elekirischen Feld ablenken.

Sie lasst sich durch einen dicken Karton abschirmen.

Es handelt sich um elektromagnetische Strahlung.

Sie lasst sich mit einem magnetischen Feld ablenken.

6. Halbwertszeit (1 Punkt)

Gegeben sind 4 mol des radioaktiven Isotops C-14; es zerfallt mit einer Halbwertszeit
von 5730 Jahren. Zeichne in das untenstehende Achsenkreuz die Stoffmenge des
Isotops als Funktion der Zeit! :

A
Stoffmenge

4 mol —+

i >
O 5730 Jahre Zeit




